

示范区新闻

多彩民俗庆新春 党群服务润民心

——市城乡一体化示范区2025年春节文化活动盘点

本报记者 侯科建 通讯员 翟晓飞 文/图

这个年，示范区大街小巷流光溢彩、五彩斑斓；

这个年，示范区非遗民俗活动不断、氛围拉满；

这个年，示范区群众看灯展、赏演出、逛庙会，尽享精彩纷呈的文化盛宴。各活动现场人潮涌动，新春年味“浓度”已爆表！

春节期间，示范区整合龙湖、班家小镇等各类资源，以“蝶舞新春 盛世相约”“野草莓非遗文化节”活动为统揽，突出区域特色，聚焦三大场景，组织开展多个文化活动，共接待游客8.4万余人。群众在浓浓的新春氛围中，尽享欢乐幸福中国年。

用心慰问传真情 红色年味扑面来

平安过冬、温暖过年，是广大人民群众的朴素愿望，也是党委、政府的使命担当。

连日来，示范区各级党员干部持续深入基层，广泛走访慰问困难群众、老党员等群体，送政策、送物资、送慰问金，拉家常、聊近况、谈新年、交心底，问诉求、解难题、送祝福……一声声问候与叮嘱，传递着党和政府对群众的深切关爱。

察民情，精准定位困难群众需求。示范区各级党员干部主动深入社区村巷、街头巷尾，走进困难群众家中，与他们面对面交流，像拉家常一样了解实际情况。不仅关注米面粮油、过冬衣物被褥等基本生活物资是否充足，还留意住房保暖设施是否完备、门窗密封、取暖设备能否正常使用。通过细致入微的走访，精准地掌握了困难群众面临的困难，为后续帮扶提供了依据，做到了有的放矢。

办实事，全力保障基本生活需求。针对走访中发现的问题，示范区迅速行动，协调各方资源，及时为困难群众送上急需物资。组织慈善捐赠，募集保暖衣物、生活用品；争取政府救助资金，缓解困难群众经济压力。对于住房保暖问题，联系专业维修人员修缮门窗、检修供暖设备。积极联系企业提供就业岗位或开展技能培训，帮助困难群众增加收入，从根本上改善其生活条件，让他们感受到实实在在的关怀。

常关怀，给予精神慰藉传递温暖。除了物质帮助，示范区还给予困难群众精神关怀。春节期间，组织志愿者开展文艺演出活动，为困难群众表演节目，营造节日氛围。鼓励困难群众勇敢面对生活，树立积极心态。让他们知道，党和政府的关心，他们并不孤单，坚定他们战胜困难的信心。

最是情暖岁寒时，群众冷暖记心间。春节期间，示范区各级各部门及社会各界始终将群众的冷暖挂在心上，用实际行动把新春的温暖与祝福送到群众身边，传递着浓浓的温馨。

传统文化焕新彩 非遗民俗亮点多

时代飞速发展，年味越来越淡？置身示范区这片文化热土，亲身体验民俗活动带来的震撼，你会发现，年味藏在新潮的年画里，藏在打铁花的星火中，藏在传统老字号的美食里，更藏在逛庙会群众的唇齿间。

春节期间，示范区以传承弘扬优秀传统文化为重点，精心打造了小镇过大年、民俗过

大年、老字号里过大年、非遗里过大年等特色场景活动。

腊月二十三，北方小年。夜幕降临，龙湖北岸的蝴蝶岛上，一场璀璨夺目的打铁花非遗表演在这里精彩上演。

工匠们从熔炉中端起熔化的铁水，双手奋力向上一甩，使铁水高高飞起，再用提前做好的模具对准飞起的铁水击打，顿时火花飞溅，如流星四射，似飞瀑下垂，蔚为壮观。

在一个小时的演出里，数位工匠轮番登场表演，赢得游客一阵阵的欢呼声。铁花飞溅的瞬间，光芒耀眼夺目，现场游客不由发出惊叹声，纷纷拿出手机拍照录像，记录这场精彩的视觉盛宴。

“感觉跟网上看到的完全不一样，只能用震撼来形容。那些铁花从空中扑面而来的感觉非常好，就像是星星洒在了天空中。”市民王超以前看过打铁花的短视频，这次能在现场观看，让他直呼过瘾。“希望打铁花这种非物质文化遗产让更多的人看到，也希望大家能来濮阳、来示范区感受一下我们浓浓的年味。”作为地地道道的濮阳人，第一次观看打铁花，让市民张丽丽颇感震撼。

在扑灰年画非遗传承人宋红丽家，几块特制的大画板上张贴着未完成的画作，宋红丽正手拿画笔，专心致志地绘制着客户定制的扑灰年画作品。

宋红丽说：“宋氏扑灰年画造型拙朴简练，色彩艳丽，对比强烈，内容丰富，寓意吉祥，无论自用还是送人都挺不错的。客户大多是提前下订单，而且一般都有尺寸需求，所以从接了订单就在加班加点赶制，确保能够按时交货。”

在她的工作室里，挂满了琳琅满目的扑灰年画，人物栩栩如生，跃然纸上。一张扑灰年画的制作从粉脸、粉手、敷彩，到描金、勾线……要经历十多道工序。作为扑灰年画传承人，要在保留传统的基础上不断创新，在年画选题、表现手法上越来越多样化。希望在弘扬民俗文化的同时，也把辞旧迎新的祝福和庆贺新年的喜庆带给大家。”

而在示范区班家小镇，一系列传统民俗活动正在热闹进行，看杂技、赏民俗、品美食，吸引了各地的游客前来“打卡”。

在小镇舞狮现场，高低不等的梅花桩上，憨态可掬的雄狮奋力采青，激昂的鼓乐阵阵响起，雄狮踢跳翻腾、立卧滚抖，动作行云流水、一气呵成，赢得现场不少游客喝彩。

游客刘女士说：“我今天带孩子来玩感觉挺开心的，这里有舞狮表演，还有踩高跷，孩子之前没见过，能让孩子看一下传统的表演，感受一下节日的氛围。”

活灵活现的舞龙舞狮、风趣诙谐的高跷巡游、惊险刺激的杂技表演等特色传统节目逐一亮相，不同的民间艺术在这里相互交融，丰富多彩的艺术形式，不同的展现方式，千姿百态、色彩迥异，平均每天吸引5000余人前来游玩观赏。

齐抓共管凝聚力 多措并举保安全

为了让辖区居民度过一个平安祥和的节日，示范区通过“三强化”举措，扎实做好安全

生产工作，全面筑牢安全生产防线。

强化组织领导，全面排查隐患。示范区高度重视安全生产工作，及时召开专题会议，传达上级安全生产工作要求，组成联合检查组，深入辖区企业、在建工地、商务楼宇、餐饮场所、社区等数十处重点区域，开展安全生产全面排查，重点检查消防设施是否完备、电气线路是否存在老化、燃气使用是否规范、疏散通道是否畅通等。辖区某饭店负责人张先生说：“街道、社区工作人员帮我们排查了很多容易忽视的安全隐患，让我们能更安心地做好经营。”

强化问题整改，确保隐患闭环。“叔叔，这里不能堆放杂物。”小区网格员小王对正在消防通道堆放物品的李先生说。为确保隐患整改到位，示范区建立隐患排查整改台账，对无法现场完成整改的问题逐一登记，实行销号整改。明确整改责任人和整改时限，确保隐患整改形成闭环。

强化宣传引导，增强安全意识。示范区积极利用社区宣传栏、电子屏、微信群等平台，发布宣传文章、安全事故视频，广泛宣传冬季取暖、用电用气、禁燃禁放等安全知识，有效增强了居民的安全意识，提升了自我防范能力。“我们学到了很多实用的安全知识，比如冬季取暖要注意通风，取暖设备要及时断电。”社区居民张女士说。

同时，示范区公安部门结合冬季治安形势特点，紧盯电信诈骗、盗窃等人民群众反映强烈的突出治安问题，以打促防、以防促稳。结合春节期间道路交通状况和冬季天气变化特点，围绕辖区景区、社区、大型活动举办地、重要商圈、网络热门打卡地等人员密集区域，强化城区重点路口、重点路段值守疏导，路面巡逻和视频巡查，全天候多时段监控车辆流量流向，全力疏堵保畅。

示范区始终把烟花爆竹安全管理作为春节治安管控重点，节日期间组成检查组，坚持“上游下游一起打、源头末端一起查”，加大对违规燃放烟花爆竹行为的打击力度，依法依规进行处罚，并对禁燃禁放工作不力的单位和个人进行问责，对通报批评的网格分包领导、分包人员进行严肃处理。

东风随春归，发我枝上花。从城区到乡村，从景区到集市，从广场到展馆，蛇年春节，示范区大地处处洋溢着温暖的生活气息和浓浓的年味。一场场精彩的文化盛宴让群众陶醉欲醉、流连忘返；一个个安全保障举措的落实，让群众更有安全感、幸福感。在冰雪消融和万物复苏中，示范区正迎来又一个生机勃勃的春天！⑨

凝心聚力建新功 团结奋进启新程

示范区2025年春节联欢会举行

本报讯（记者 侯科建 通讯员 翟晓飞）1月22日，市城乡一体化示范区2025年春节联欢会，在濮阳市高阳实验学校举行。市委常委、宣传部长张锦印，市直相关部门负责人，以及区党工委书记杨行玉，区管委会主任孔伟，区领导王建国、贾天峰、张西营、谷双勤等出席活动。

杨行玉在致辞时表示，在市委、市政府的坚强领导下，示范区秉承“以人为本，创新发展”的理念，锐意进取、务实重干，集中精力抓项目、增动能，全力以赴赴各产业、稳增长，推动“四个强区”建设取得了突破性进展，为濮阳高质量发展贡献了示范区力量。新的一年，示范区将全面学习贯彻党的二十大精神，认真落实中央、省委、市委各项部署要求，坚定不移强产业、抓项目、激活力、优环境、惠民生，为实现“十五五”良好开局打牢基础，奋力闯出高质量发展新天地。

演出在歌舞表演《我们的春节》中活力开场。随后，二重唱《心同此愿》、歌剧《沂蒙山》选段《爱永在》、舞蹈《和平的天空》逐一展演，在欢快的载歌载舞中，让观众切实感受到无论是扎根基层的奋斗者，还是坚守岗位的人员，都在追寻平安幸福的生活。小品《龙湖钓客》以幽默诙谐的语言，让群众在开怀大笑的同时，了解龙湖禁钓的相关规定。还有器乐联奏《春到龙湖》、情景歌舞《再一次出发》等节目接连登台，为观众呈现了一场文艺盛宴，充分展示了示范区广大职工良好的精神风貌。

演出在歌舞《光芒》中圆满落幕。这场精彩绝伦的晚会让观众在欣赏到高质量文艺演出的同时，也感受到了浓厚的节日氛围和家的温暖。

开州办、卫都办，区直各部门干部职工400余人在现场观看了演出，1.72万余名职工群众通过线上平台同步收看了活动直播。⑨

示范区党工委理论学习中心组 召开集体学习（扩大）会议

本报讯（记者 侯科建 通讯员 翟晓飞）1月21日上午，示范区党工委理论学习中心组召开集体学习（扩大）会议。区党工委书记杨行玉主持会议，区管委会主任孔伟，区领导王建国、贾天峰、谷进锋、张西营、张立春、吴学林出席会议。

会议传达了学习了全省拼抢一季度、实现“开门红”动员部署会精神和十一届省纪委五次全会精神等内容。

孔伟安排部署一季度工作。他强调，一要强化经济运行调度。牢固树立“管行业必须管运行”的理念，建立健全经济运行调度监测机制。二要树牢“项目为王”理念。严格落实“五个一”工作机制，持续推进“有解思维 项目攻坚”专项行动。三要保持财政平稳运行。牢固树立过“苦日子”思想，从严从紧核定“三公”经费，坚决压减一般性支出，为发展和化债腾出财力空间。四要促进消费扩容提质。及时宣传促消费惠企政策，帮助企业解决经营中的困难和问题，提升企业营商满意度和数据报送配合度。五要推动房地产市场平稳健康发展。完善“一项目一方案一专班一银行一审计”工作机制，确保辖区房地产项目“应进尽进”、房地产风险有效化解。六要分秒必争抓好落实。切实增强做好经济工作的紧迫感和责任感，力争以一季度“开门红”带动“季季红”、引领“全年红”。

杨行玉指出，全区上下要结合示范区实际，迅速贯彻落实全省拼抢一季度、实现“开门红”动员部署会精神，深刻领会其丰富内涵和精神实质，自觉把思想和行动统一到党中央对经济形势的科学判断和对经济工作的决策部署上来。一是统一思想，提振信心，吹响冲锋号。二是聚焦重点，集中发力，跑出加速度。三是统筹调度，狠抓落实，确保见行见效。

杨行玉强调，十一届省纪委五次全会全面贯彻中央全会精神，特别是习近平总书记重要讲话精神，对推动全面从严治党向纵深发展作出具体部署。全区各级各部门要持续增强打赢反腐败斗争的信心决

心，从讲政治的高度把思想和行动统一到学习贯彻习近平总书记重要讲话精神上来，不折不扣落实中央、省委部署要求，坚定打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战的坚强决心和必胜信心。

杨行玉要求，一要进一步强化政治担当坚决忠诚履职，有针对性细化落实措施，有针对地细化落实措施。二要进一步筑牢底线思维增强忧患意识，不断提升自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力和水平。三要进一步提升一体推进“三不腐”能力和水平，推动党员干部养成依规依纪依法干事创业的思想和行动自觉。四要进一步弘扬担当作为之风，为示范区高质量发展营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

开州办、卫都办，区直各部门、各派驻单位负责人参加会议。⑨



图①班家小镇花灯盛宴。
图②位于西湖的野草莓非遗文化节。
图③非遗“打铁花”惊艳龙湖夜空。
图④春节值班民警检查商户消防设施是否完好有效。